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Braşovu, 5 Maiu st. v. 1888.

piarulü german din locü „Kron- 
fctadter Zeitung“ susţinuse într’li
nul ü din articulii sei, ca in lupta 
contra magliiarisărei esistă o so
lidaritate de interese între Saşi şi 

români.
„Kolozsvár“ vréndü se nege 

acésta, s’a íncinsü o polemică în

tre ambele foi.
„Kronstâdter Zeitung“ de Sâm

bătă respuncjéndü íóiei maghiare 
guvernamentale din Cluşiu scrie 

între altele:

..„O mai mare consonanţă între pă

rerile si nisuinţele politice ale poporului 

şi ale conducătorii orü şi a presei sale, 
ca ceea ce o afli tocmai la poporulü să- 

sescü şi románescü, nu esistă la nici unü 
altíi poporü pe lume. In sénulü popo

rului sásescü ca şi a celui románescü e- 

sistă adi şi deja de mulţi ani numai o 
singură partidă. Precum cu fórte puţine 
escepţiunl individuale íntregulü poporü 

sásescü se ţine de partida naţională să- 

sescă, aşa se ţine şi íntregulü poporü 
románescü de partida naţională română. 
Améndoué partidele au o organisaţiune 

strînsă şi conducătorii de partidă au e- 
şitii din libera alegere a întregului po

porü. Pretutindeni au tostü aleşi acei 

bărbaţi, caii posedü cea mai mare încre

dere a poporului, a cárorü vederi poli
tice cunoscute au corespunsü p’e deplinü 

vederilorü şi nisuinţelortt poporului. Fo

ile săsesc! şi românescl politice suntü 

tote foi de partidă. „Siebenb. deutsch. 
Tageblattu şi „Kronstâdter Zeitung“ au 

fostü declarate apriatü ca organe ale 

•partidei.“

„Cumcă redactorii foilorü săsesci şi 

românesc! nu suntü — cum mereu vo- 

iescil se facă sé crédá pe cetitorii lorü 
foile maghiare — ultraiştî şi agitatori, 

cari a,ţîţă poporulü în contra Maghiari- 

iorü, ci bărbaţi de încredere, cari esprimă 

tidelü părerile lui, dovedesce între altele 

faptulö, că redactorii diareioril „Kron
stâdter Zeitungu şi „Gazeta Transilva

niei t: suntü liberii aleşii conducători ai 
partidei naţionale săsesci, respective aipar- 

tidei naţionale române din Ţâra Bârsei.u

„Noi amü accentuatü deja destulü de 

desű acéstá deplină conglăsuire a popo

rului sásescü şi románescü cu conducă

torii séi şi cu pressa lorü si amü dove

dit/o. Sperámü că de astădată nu numai 
„Kolozsvár“, ci şi celelalte foi maghiare 
îşi vorü însenina odată pentru totdeuna 

acestü íaptü şi vorü înceta în cele din 
urmă cu flecăriile despre deosebirea în
tre vederile politice ale poporului să- 

sesoă şi románü şi între conducătorii şi 

tiiariştii lorü. Décá der acestă poveste 

prostă s’ar mai ivi încă şi în viitorü 

m colonele foilorü maghiare, nu va 

mai fi o amăgire propriă, cum póte 

ar íi pututü trece pănă acuma, ci
0 amăgire intenţionată a cetitorilorü 

foilorü maghiare séu, décá nu, o nouă 
dovadă, că acele foi maghiare nu suntü 
nicidecum informate asupra raporturilorü 

săsesci şi românescl, despre cari scriu, 
deórece nu le cUnoscü nici din propria 

ivituiţiune, nici nu şl-au datü vre-o dată 

măcarii silinţa de a lua la cunoscinţă pă

rerile pressei săsesci şi românescl“.

„Kolozsvár" negă acum, că între 

8aşi şi Români esistă o comunitate de

1 literese. Élű caracterisézá nisuinţele 

Saşilor ii şi Româniloril nimeriţii, când 

dice, că scopulü principalü alü celorü

din urmă este desfacerea uniunei Tran

silvaniei cu Ungaria, pe când scopulü 

Sasilorü nu este şi nu pote fi niciodată 
slăbirea oii chiar nimicirea statului un- 

garü. Acésta este fórte esactü, deşi stă 
în directă contradicere cu învinuirea duş

măniei contra statului, făcută de mii de 

oii şi de cătră „Kolozsvár.“ Dér şi o 
autonomiă mai mare a Transilvaniei în

tre marginele statului ungarü, cum se 

nisuescü Românii a-o dobândi, nu ar fi 

nicidecum identică cu-o slăbire seu chiar 

cu-o nimicire a statului ungarü. Este 
adevératü că noi Saşii ne-amü împăcaţii 

cu faptulü uniunei, deşi elü a avutü ca 
urmare distrugerea constituţiunei nostre 

municipale garantată prin lege, şi amü 

íncetatü de a mai lupta în contra ei, 
îndată ce a fostü legalü esecutată. Dér 
noi de sigurii că nu amü întîmpina în 
modü nesimpaticü cestiunea tüzest 

Transilvaniei cu o mai 3? AUjonomiă 
décá ea s’ar pune vre-odu»á ordinea 
dilei. In acestă cestiune nu esistă dér nici 

contrarietate nici comunitate de interese 

între Români şi Saşi.“

O neîndoiosă si de totü însemnată
7) ’

comuniune de interese esistă msă intre 

Saşi şi Români în cestiunea limbei, pe 
care articululü lui „Kolozsvár“ n’a atins’o 

cu nici unü cuvéntü. In acéstá cestiune 
interesele nóstre sunt cu totulü identice. 

Saşii şi Românii se luptă ín modü egalü 
cu încordarea tuturorü puterilorü lorü 
pentru egala îndreptăţire a limbei, pen

tru apărarea limbei lorü materne în con

tra nisuinţelorti de maghiarisare ale guver

nului ungurescü şi ale societăţii ungurescl. 
Şi acésta amü espus’o destulü de desü. 

Silinţa ce şi-o dă dér „Kolozsvár“ spre 
a împinge întrega cestiune a comuniunei 

de interese pe unü altü terémü este za

darnică.“

Nu mai trebue sé asigurămu, 
că cestiunile ce le atinge aici foia 
germană din Brasovü suntü de 
celü mai mare interesü şi de cea 
mai mare importanţă pentru vii- 

t o rele raporturi dintre Saşi şi 

Români.
Accentuarea comuniunei de in

terese între cele doue naţionalităţi 
nemaghiare ale Transilvaniei, fiă 
ea mărginită deocamdată şi nu
mai la cestiunea aperării dreptului 
de limbă în potriva nisuinţelora 
de maghiarisare, este în momen
tele actuale de o deosebită valóre, 
pentru că ne dovedesce, că com
patrioţii noştri Saşi au ínceputü a 
se convinge, că cu sistemulü de 
isolare, ce l an practicatu acum de 
douécjecí de ani în viaţa politica, 

nu mai merge.

Nu o singură dată ni s’a ofe
rită ocasiunea a combate cu totă 
puterea convicţiunei nostre acesta 
nenaturală isolare politică a Sasi
lorü. Ea a avutü nu numai pen
tru denşii, ci pentru totü Ardea- 
lulü urmări destulü de triste, decátü 
ca sé nu pună pe gânduri pe ó- 
menii cu judecată matură politică.

Esistă, şi în împrejurările de 
faţă trebue sé esiste, o solidari
tate de interese între Români şi 
Saşi, căci se tractézá şi pentru 
unii şi pentru alţii nu mai puţina 
decátü de limba şi cultura lorü, 
de esistenţa lorü naţională.

Nji totdéuna amü susţinutii a- 
césta în modü hotărîtu şi decă Saşii

vinü şi-o marturisescü şi ei acum 
mai multü ca vreodată, se nasce 
întrebarea, ca óre este de ajunsü 
ca comuniunea de interese sé se 
accentueze numai în foile române 
şi săsescî, orr este necesarü ca ea 
sé se şi manifeste prin fapte, şi nu 
numai prin fapte de isolata apé- 
rare, ci printr’o comună şi bine 
chibsuită procedere spre comună 
ap erare în contra atacurilorü com
binate ale adversarilorü dela pu

tere ?
Acésta importantă întrebare ar 

trebui sé se discute în specialü cu 
totă seriositatea, ce-o pretinde în

semnătatea ei.

Tractatulu de comerţu cu România.
Cu ocasia discuţiunei bugetului 

ministeriului de comerţu în ca
mera deputaţilora din Viena, mi
nistrulü de comerţtt constată ca 
tractările pentru încheiarea unui 
tractatü de comerţu cu România 
n’au ínaintatü; dér se póte spera 
a se face mai uşora terenulü ne- 
gociárilorü şi a se găsi cheia unui 
mod uh vivendi, în urma chimbării 
de cabinetü ce s’a facutü în Bu
curescî. Acéstá schimbare, $ise 

ministrulü, permite sé se aştepte 
restabilirea continuităţei de ve
deri economice între cele doué 

guverne.
„Cátü pentru noi, adaugă mi

nistrulü, menţinemii acéstá conti
nuitate, căci nu putemü dori a 
merge în potriva comerciului nos
tru. Cu tote astea, suntü voci 
cari spunü, că interesulü nostru 
de a încheia unü tractatü de- 
cresce? cu cátü starea actuală de 
lucruri se prelungesce“.

„Unirea“, luándü notă despre 
vorbele ministrului, cjice că din 
ele se conchide, cumcă reîncepe
rea tractárilorü ar fi apropiată şi 
că ministrulü austriacü speră, se 
încheiă convenţia în sensü mai 
potrivitü vederilorü austro-ungare. 
„Unirea“ atrage atenţiunea asu
pra vorbelorü ministrului austriacü, 
4icéndü că Românii trebue se se 
pună pe lucru în ţâră, sé studieze 
seriosü, ca sé nu comită vr’o gre- 
şală când ar fi sé se ’ncheiă con- 

venţiunea.
Nu-i vorbă, o înţelegere ar fi 

în totü casulü de doritü.

Situaţiunea în Serbia.
Cetimű în „ L ’Indépendance 

belge“ :
Dela căderea cabinetului Gruici, a- 

gitaţiunea în Serbia n’a íncetatü unü mi- 

nutü. Totă lumea, chiar omenii politici 

cei mai moderaţi, acusă pe faţă diplomaţia 

austro-ungară, că a lucratü pentru schim

barea cabinetului din urmă. Punerea în 
retragere a generalului Gruici a fácutü 
să créscá şi m a i  multü iritaţiunea patrio- 

tilorü sêrbï în contra amestecului Au
striei în afacerile interiore ale tênërului 

regatü. Dela punerea în retragere a ge

neralului Gruici, regele Milanü n a mai 

esitü din palatü ; se 4i°e că? cu ^tă po
liţia d-lui CristicI, se teme că, décá s’ar 
arăta, i s’ar face demonstraţiunl ostile. 

Mai cu sémá printre studenţii dela uni

versitatea din Belgradü agitaţiunea este 

la culme. Rectorulü a trebuitü să con-

jurepe tinerii studenţi d’a se absţine dela 

ori-ce demonstraţiune periculósá.
Se vorbesce asemenea din nou de 

„Omladina.“Sub acestü nume se înţelege 

dela 1848 o societate secretă, din care 

face parte totă tinerimea slavă, totă ti
nerimea care se ínflácárézá de idea re- 

constituirei vechiului regatü sérbü. Pănă 

adi „Omladina“ are numéróse ramifica- 

ţiuni în Serbia, în vechile provincii serbe 

cari se află încă supuse Turciei, în Bos
nia, în Erţegovina şi în celelalte pro

vincii ale Austro-Ungariei, locuite de 

Slavi. Se crede că cei doi diarişti şerbi 
IvanicI şi Petrovici, arestaţi acum în 

urmă, celü dânteiu la Constantinopolü 

după cererea ambasadei austriace, şi celü 

de alü doilea la Semlinü de poliţia un

gară, facü parte din „Omladină.“ De 
la arestarea lorü, adecă de aprópe doué 

luni nu s’a mai auditü vorbindü de ei.
Cátü pentru d-lü CristicI, dénsulü 

ia disposiţiunl poliţienescl dintre cele 

mai riguróse faţă cu alegerile ce se pre- 

gátescü pe o scară fórte întinsă. Am 

vorbitü deja de circulara sa cătră pre
fecţi. Acum a adresatü o nouă circu
lară cătră tote birourile telegrafului din 

Serbia, ordonându-le d’a nu espedia 

nici o telegramă ostilă’ guvernului. Ast

felü, nu se póte sci .decátü numai prin 
scrisori ceia ce se petrece în ţeră. In 

acéstá privinţă a circulatü sgomotulü 
că o mişcare insurecţională ar fi isbuc- 
nitü printre trupele serbescl la Alexinaţtt 

şi la Nisü. Este de notata că aceste 
doué oraşe suntü' situate în acea parte, 

unde în 1883 isbucni insurecţiunea dela 

Timok, si pe care d-1 CristicI, acum din 

nou la putere, a înăbuşit’o printr’o mare 

vărsare de sânge. De atunci locuitorii 
din Alexinaţfi şi din Niştt, ca şi popora- 

ţiunea rurală din acea parte, suntü ani
maţi de simţiminte cu totulü ostile în 

contra preşedintelui actualü alü consiliu

lui. Nu este deci nici o índoélá că au sé 
isbucnéscá turburărî în acea parte.

Cátü pentru disolvarea Scupcinei, 

pare că guvernulü stă încă nehotárítü 

pentru a o face imediatü. Se dice că d. 

CristicI n’o va face decátü după sesiunea 
de tomnă. Preşedintele consiliului va în

trebuinţa acestü lungü intervalü pentru 
a pregăti térémulü electoralii, ceea ce 

dovedesce, că se scia, că este nepopularü 

şi că situaţiunea sa nu este asigurată.

SCIR1LE D ILE I.
Astăcjl, Joi, la órele 8 d. a. s’au în- 

trunitü coraisiunile din comitatulü Făgă

raşului, al Térnavei mari, al Odorheiului 
şi al Treiscaunelor şi probabil şi din alü 
Sibiiului sub presidiulü comitelui supremü 

conte Bethlen, spre a se sfătui în pri
vinţa proiectului de regulare a Oltului. 

Precum au(|imü, nu suntü toţi învoiţi cu 

acéstá regulare.
î*:

Ministrulü ungurescü de comertü a 

ordonatü visitarea tuturorü teritorielorü 

plantate cu vii. Unde se va constata esis

tenţa filoxerei, se va raporta ministeriului 

spre a se lua mésurile de lipsă.
*Hi #

Ministrulü ungurescü de justiţiă a 

ordonatü tuturorü judecátorilorü de cercü 

ca, întru cátü nu esistü edificii adminis
trative, persónele care au sé fiă arestate 

pentru contravenţiuni de taxe şi timbre, la 

cererea organelorü financiare trebue sé 
fiă primite în închisorile judecătoriiloru 

de cercii.
$ #
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Aflămă că directorulü superioră de 
studii Eîischer, ca representantü alü re
gimului, a ínceputü, acji Joi, inspecţiunea 

sa la gimnasiulü şi la şcola reală ro
mână din locü. Inspecţia va dura trei 

clile.
*

* *
După o ordinaţiune a ministrului de 

justiţiă, venitele abatorielorü (edificielorü 
unde se taiă vitele) nu cadü sub darea 

de venitü cl. 3, deórece institutele acestea 
rădicate de oraşe şi comune au a servi 

scopurilorü sanitare şi din.acestü motivü 

suntü scutite de dare.
*

* í
Suntü numiţi locotenenţi la honvecţî: 

sublocotenenţii Petru Boeru şi Ionü Puş

caşii.
*

* *
In comitatulü Cluşului s’au íncassatü 

în luna lui Aprilie 91,353 fl. în darea 

directă şi au rămasă restanţă 507,965 fl.; 
ér în darea militară s’au íncasatü 4582 
fl. şi au rémasü restanţă 43,664 fl.

*
$ *

In Elisabetopole, comit. Târnavei mici, 

e de ocupatü postulă de magistru poştală 

cu 1110 fl. léfá anuală, 155 fl. cheltuelî 

de cancelariă, 96 fl. cheltuelî de îmânare, 
40 fl. cheltuelî de reparare a căruţelortt 

poştei şi unü pausalü de espedare ce se 
va hotărî ulteriorü. Petiţiile se adresézá 

la direcţiunea poştelorii în Sibiiu.
*

¥ *{•
Unu esemplu de volniciâ fişpămscâ 

ne dă urmátorulü casă. Comuna orăşe- 

nescă Pojnnű a tinutü la 7 Maiu n. adu

nare generală. La ordinea dilei era pro- 
vocaţiunea ministrului de interne de a 

plăti comuna 5000 fl., cheltuelile bra- 

chiale din 1882 pricinuite de reprimarea 
turburăriloru antisemite. Deórece comuna 

a fácutü ínzadarü toţi paşii necesari, ca 
se fiă scutită de plata acestei sume, Ma- 

gistratulă presentâ adunării generale, la 
propunerea proto fiscalului, 'moţiunea d’a 

depune suma amintită la tribunală şi a 

intenta erarului procesă de provocare. 
Representanţa aproba propunerea, dér 

fişpanulă, oprindă votarea sub pretextă 
că propunerea e ilegală, disolvâ adu

narea.
*

* *
Sâmbătă în 7 (19) Maiu la orele 5 

după amédü, va fi împuşcare de plăcere 

arangiată de corpidu oficerescă din locă 
în casa de dare la semnü de sub Tâmpa. 

Suntă învitate la acéstá petrecere tote 

persónele cari au fostă învitate şi la se

ratele de danţă arangiate în timpulă 
ernei totă de corpulă oficerescă de aci.

Pentru sărbătorile Rusaliiloră cato
lice, se dau din tote staţiunile căiloră

FOILETONULÜ  „GAZ. TRANS.“
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Din viâţa şi scrierile lui 
ZLSTIcola/u. ILiexiaru.-

După isvói*e străine.

y  i ii .

Pe timpulă acesta cade şi a doua 
călătoriă a lui în Frankfurt şi încă spre a 

face logodna cu tînëra damă. Mai nainte 
de tote se cugeta cum să-şi adune ună 

capitală, fiă câtă de mică, pe care elă şi 

următorii sëi së se potă rădima, 4000 fl. 

suma de care putea fi asigurată, îi era 

pré puţină ; credea ce e dreptu că fii- 

tórea soţiă va întregi suma recerută pen

tru susţinerea familiei, dér totuşi nu era 

pe deplină sigură. După ce încheia în 
Stuttgart ună contractă cu Cotta, în 

virtutea căruia] elü în schimb pentru vin
derea operilorü sale căpăta 20,000 fl., 
merse la Frankfurt.

Din timpulă câtă a petrecută elă 

acolo numai atâta scimă, câtü ne îm- 

părtăsesce Evers, celebrulü musicantü şi 

amiculü lui Lenau. .̂ Evers l’a privitü o- 

dată din ferestră chiar când Lenau era 

în colţulă stradei. Faţa lui strălucea de 
bucuriă, aşa încâtü lui Evers i-se păru 

unü lucru cu totulă estraordinarü. Mai 
târdiu însuşi Lenau ’i vorbia lui Evers 
cu atâta sinceritate şi simpatia, încâtü

ferate ungare bilete de ducere şi’ntorcere 

pentru cl. 2 şi 3 pănă la Budapesta, cu 
reducere de 5O°/0. Biletele suntü vala

bile pentru 10 dile.

Operă în Braşovîi.
(„Nachtlager in Granada“ operă de Konradin 

Kreutzer, esecutată de reuniunea de cântări ger

mană din locü.)

Acéstá operă, pe care amü anunţat’o 

la timpulü său şi despre alü căreia suc- 
cesü, la prima representaţiă de Sâmbăta 

trecută, am făcută amintire, s’a datü pănă 
acuma de trei ori, mai în urmă Marţi în 
15 1. c. In tote trei serile sala teatrului 

a fostü plină de auditori.

Opera „Nachtlager“ este renumită în 
ce privesce frumósa ei musică plină de 

armoniă şi de melodii gingaşe, ce pă- 
trundü la inima omului. Esecutarea ei 

din-partea orchestrei orăşenesc!, a mem- 
brilorü reuniunei de cântări germane de 

aici şi a corului de dame, precum am disü, 

n’a läsatü nimicü de dorită.
Atâtă în ouvertură precum şi în totă 

decursulă actului primă şi ală doilea es- 

celenta musică dirigiată de d-lă Brand- 

ner a dată o nouă dovadă, că póte sta 

alături cu musicele cele mai bune din 
oraşele capitale.

Cátü pentru cântăreţi, ei s’au silitű 
din résputerí de a satisface rolurilorü 

lorü destulü de grele. D-şora Hiemesch, 
ca Gabriela, a cántatü forte bine. Ea 

scie să-şi moduleze vocea cu uşurătate 

şi mai alesü în duetulü şi cvintetulü din 
actulü întâiu a seceratü aplausele publi

cului. D-lü Orendi, ca amantulü Gabrie
lei, nl-a presentatü unü tenorü, care a 

fostü la loculü séu, cántándű cu multă 

esactitate şi pricepere. D-lü Ernst Hints, 
ca vénátorü, cu figura s’a bárbátéscá, cu 

joculü séu dibaciu şi cu modulaţiunea 
escelentă a vocii sale, a fäcutü cea mai 

plăcută impresiune asupra auditorilorü, 
cari l’au şi distinsü cu numerose aplause. 
Forte bravü au cântată în rolurile mai 

mici şi domnii Stenner, Zillich şi Pin kert,

Corurile au fostă de minune. Era 

o adevărată plăcere a le asculta şi cos

tumele frumóse ale dameloră nu puţină 
au contribuită la bunulă efectă ală în- 

tregei representaţiuni.

Orchestra a sprijinită puternică pe 
cântăreţi şi corulă de bărbaţi şi da
me şi astfelă s’a produsă ună ansamblu 
ca şi care arare-ori se ivesce la produc- 
ţiunile arangiate de diletanţi. Merită 

totă recunoscinţa pentru bunulă succesă 

ală operei dirigentulă orchestrei şi ală 
corului d. Brandner şi celălaltă dirigentă 

ală corului reuniunei, d. Frank, apoi re- 
gisorulă d. profesoră Römer.

Opera acésta se va mai representa

acestuia i-se părea că pământulă îi este 
lui Lenau adevărată raiu. Evers împăr

tăşi acésta nevestei sale. Acésta cunos- 
cânclă relaţiunile lui din Frankfurt se 

îndoi că Lenau ar fi putută cădea în 
astfelă de rătăcire. Se póte că — cficea 

ea — pe Lenau îlă voră fi momită se 

credă în avuţia miresei sale. In urmă 
chiară tînera femeiă îlă încunosciinţâ, că 
mamă-sa i-a descoperită, cumcă nu póte 
să-i dea atâta jdestre cátü póte poftesce 
elü; acésta se făcu chiar atunci când 

Lenau la tote se gândea numai la re- 
păşire nu, şi acésta îlă despoiâ şi de a- 

cea speranţă liniştitore care l’a făcută 

se se íncrédá atâta în ea şi elă. Din 
causa acésta, Evers când se întâlni cu 

Lenau, îlă văc|u pe acesta a fi forte su

părată. Acésta a fostă ultima radă din 
viâţa lui, care însă s’a topită ca ilusiile 

tinereţeloră omenesci. Nimeni nu-şi póte 
închipui schimbarea grozavă ce s’a fă

cută în sufletulă şi inima lui Lenau du- 
păce şi acéstá ultimă radă i-a dispărută.

IX

Trecemü la cea mai nefericita fasă 

din viâţa nenorocitului poetă, la isbuc- 
nirea bóléi sale. După lunga întunecime, 
care a dom iită peste sufletulü lui, a ur- 

matü acea nópte neagră, care l’a stăpâ- 
nitü pănă la finea vieţii. Despre acésta

astădl, Joi sera, şi mâne, Vineri în 18 
1. c., totă în sala teatrului din cetate. 
La representaţiunile acestê  din urmă 

se vândă şi locuri ultime cu 30 cr.

Industria de casă.

II. Partea economică.
(Urmare şi fine.)

Favorurile ocupaţiunei copiilorü din 
poporă lipsiţi de supraveghere părintescă 
de asemenea suntü forte multe şi pon- 
deróse. Imi permitü a aminti aici pe 
scurtü unele: Ocupându-se astfelü de 
copii cu lucrări plăcute, atrăgătore şi 
totodată folositóre, se micsorézá vaga- 
bundagiulü de pe strade, se împuţineză 
răsfăţurile mişeliile şi faptele imorale, 
cari incomodeză şi scandalisézá mai la 
totă pasulü pe publiculü trecétorü, ba 
ce e mai multü, deprinde pe astfelă de 
copii la activitate, făcându-i să uite rău
tăţile, de cari erau capabili în timpü de 
neocupaţiune şi astfelü îşi vorü însuşi şi 
unü isvoră de câştigă pentru viâţă.

Pe basa motiveloră înşirate mai susă 
îmi iau deci voiă a espune deosebitei 
atenţiuni a M. Onoratului comitetă şi si- 
nodă parochialü următorele propuneri:

a) M. Onoratulă comitetă şi sinodă 
parochială se binevoiéscá a stărui, ca 
chiar cu începutulă anului scol. viitoră 
să se întroducă lucrulă de mână [indus
tria poporală] în scólele nóstre elemen
tare.

b] M. Onor. Comitetă şi sinodă pa
rochială să binevoiéscá a institui în per
manenţă ună cursă [asilă] specială de 
liicru pentru băeţii lipsiţi de suprave- 
ghiare păţintescă şi pentru adulţi.

,\etiunea în şcolă va fi dată de 
învăţătcri\V ' apă ce se voră face paşii 
necesari, ■‘fca bestia se îşi însuşiască mai 
întâiu înşişi acele cunoscinţe. Ună plană 
anumită se va face la timpulă său.

La pregătirea unui plană specială 
pentru cursulă de copii, lipsiţi de su
praveghere şi pentru adulţi se voră lua 
ca punctă de mânecare normele asile- 
lorü de băieţi din Lipsea, cari suntă pu
blicate în anumite raporturi. Dupăce 
dispunemă de unele unelte, cari suntă 
deja procurate pentru cursurile prece
dente, spese se voră face pentru mate- 
rialulă de lucrată, pentru încălditulă şi 
luminatulă şcolei ş. a.

In fine, după micile prestaţiunl, fă
cute în anulă trecută şi în anulă pre- 
sentă în direcţiunea lăţirii industriei de 
casă la poporală nostru de aici, credă a 
fi satisfăcută angagiamentului, ce ml-lă 
luai asupră-ml prin representaţiunea mea 
de dto Brasovă 15 [27] Februarie 1887, 
adresată Multă Onoratului Sinodă pa
rochială ală acestei s-te biserici, rămâ- 
nândă la buna apreciare a M. Onoratu
lui comitetă şi Sinodă parochială pen
tru viitoră disposiţiile desfăşurate mai 
susă.

In urma acésta îmi iau voiă cu 
acéstá ocasiune a da viă espresiune de
osebitei mele satisfacţiunî şi mulţămite 
pentru încrederea, cu căre am fostă dă
ruită prin aplacidarea modesteloră mele

catastrofă finală suntemă siliţi a ne da 
sémá înainte de ce amă urmări cu aten

ţiune întâmplarea înfricoşată ce a cădută 
asupra lui, esplicându-ni-o din relaţiunile 
vieţii lui de mai nainte. Trista întâm

plare o aflămă istorisită în cartea: „Le

nau in Schwalen, aus dem letzten Iahr- 
hundert seines Lebens,“ scrisă de Mme 
Emma Nindorf\ martoră oculară ale ace- 
loră întâmplări. Celea ce ni le împăr- 

-tăşesce acésta femee de cultură înaltă 

(femeea colonelului Suckow aşa suntă 

de însemnate, încâtă nu putemă lăsa din 

ele aprópe nimică. Prima încunosciin- 
ţare ni-o face în:

2 Octomvre.

„Niembsch îndată după sosirea sa 

se simţi puţină cam rău. Nervii lui erau 

preste măsură agitaţi. In clilele acestea 
a şediită cu posesorulă său la masa co
mună dela dejună. Vorbia despre grijile 
căsătoriei, când deodată sare dreptă în 

susă şi împinge farfuria cu filigénulü 
dinaintea sa. Elă simţia în o parte a 

feţei unü felü de apăsare rece şi fiorosă. 
Se repedi c’o săritură spre oglindă. 0 

parte a obrajiloră ’i era cu totulă amor

ţită şi totă aşa i-a rămasă pănă în fine.

împrejurarea acésta îi făcea este- 

riorulă urîtă, ceea ce pentru elă, care 
voia să se însore, în momentele de faţă 

era ună lucru hotărîtoră. Aceste suntü

propuneri şi angajamente din trecutü şi 
prin oferirea sprijinului binevoitorii şi 
plină de interesă, de care mă făcui păr
taşă din partea stimabilelorü persóne 
conducătore ale susmenţionatei biserici. 
Fiă, ca miculü ínceputü, făcută pe tere- 
nulü răspândirii industriei de casă la 
multü cercatulă nostru poporă, sé ser- 
véscá de bună augură pentru cele mai 
bogate resultate în viitoră!!

Pe lângă acestea rămână

Ală Multă Onoratului comitetă şi 
Sinodă parochială

Braşovă, 1 [13] Aprilie 1888.

Cu deosebită respectu 

George Moianü, institutorö.

Din acestü raportă ală d-lui 
Moiană nu mai póte fi índoiélá, 
că comitetulü şi sinodulü paro- 
chială s’a convinsă deplină de fo- 
lósele instruirei industriei de casă 
şi lăţirei ei între poporă. De o 
parte acestuia i-se dă ună isvoru 
sigură de venite, fără a avé ne- 
voiă de vre-ună capitală; de altă 
parte copii de şcolă şi cei lipsiţi 
de supraveghiarea părinţiloră, în 
locă de a umbla pe drumuri şi a 
se espune la nenorociri, găsescu
o ocupaţiune plăcută şi folositóre.

Remâne deci ca propunerile 
făcute de d-lu Moiană se se pună 
în esecutare, décá e vorba ca sé 
se facă încă ună lucru bună pen
tru poporulü din Sclieiu. care, 
precum cu toţii scimü, duce acjî 
c|ile destulă de grele.

Intemplărî diferite.
Sécuiu romanisatü. Pe tinărulă Sán

dor János din Covasna îlă dusese tată- 

său încă de mică în România. Acolo 

crescu mare şi se făcu fecioră holteiu. 

Sosindă timpulă recrutărei, fu rechiămatfi 
în patriă şi fu assentată. Lui Sándor 

János însă nu-i mai plăcea sătulă nas- 

cerei sale şi, setosă de apa Demboviţei, 

pândi ocasiunea binevenită pentru a se 

reîntorce în noua lui patriă. Acolo fu 
de asemenea înrolată la miliţiă şi se 

făcu din elă ună dorobanţă voinică, a« 

junse căprară. Ca ostaşă română fu 

trimisă dilele aceste ca sentinelă la vama 

Buzău. De aci paşi pe pământulă „ma
ghiară“ cu scopă ca să bea puţină apă. 
Gendarmii unguresc!, caii anume pân
diră ocasiunea acesta, prinseră pe bie- 

tulă Săcuiu şi-’lă duseră în Covasna, 

unde fu arestată. La tote întrebările 

ce i se pună, răspunde negativă. Negă 

că elîi ar fi fugită de aici în România, 

négá că e născută în Covasna si negă 
şi aceea, că ar fi astădl, ori că ar fi

cele dintâiu semne rele. Chiar şi sosirea 
lui aicea s’a întâmplată în timpă nefa

vorabilă. Răcela, care a căpătat’o în 
nopţile trecute pe Dunăre, încă a contri

buită multă la nenorocirea lui. Casulil 

acesta influinţâ în modă hotărîtoră asu
pra amicului nostru. „M’a lovită guta,

— clicea elă aiurindă — sunt nepu- 
tinciosă“. Demonii aceştia multă îlîi 

nelinişteau, pănă când a cădutu în 

desperare, ceea ce în urmă a degeneraţii 
în liypocondrie. Niemsch se vede a pă

timi. Elă niciodată nu voia să mai re

vadă Viena şi pe o femeiă pe care elă 

în Germania o ţinea în privinţa spiri

tuală de cea dintâiu, căreia i-a sacrifi
cată totf» comorile-i 4titerne în cea mai 

desăvârşită taină. Acesta nu-lă lăsa si 
fiă liberă. Era ceva demonică. Inima 

lui mereu — mereu şi-o simţia sdrobită... 
Să purta cu cea mai mare compătimire 

faţă de biata Maria a cărei ochi voiau 

să-i causeze bucuriă şi buzele ei zîmbetu. 
Biata fată 5 ani de dile îlă păcii lângă 

pată. Poetulă ar fi voită bucuroşii să-i 

redee tinereţa ş’acum s’o facă erăşi apă

rător ea lui lângă patulă său de suferinţe. 

Din oră în oră o aştepta; era pregătite. 
Casa lui era ordinată, chiar şi cununa 

de miresă e gata. Niembsch îşi făcea în
chipuire forte frumosă despre căsetoriâ 

şi însemnătatea ei“.
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fostű vre-odată de origine Secuiu. Un- 

guresce 4ice că nu scie şi numai româ
nesc© vré sé vorbéscá. Aducéndu-i-se 

înainte mamă-sa, acésta recunoscu în 
dorobantulü românii pe fiiulü séu, care 

cu 5 ani înainte de asta trecu în Ro

mânia, fiiulü ínsé se lapéda de mamă-sa 
4icéndü că n’o cunósce. Aşa ne istori- 

sescü acésta parele ungurescî.
Lupi. La 8 Maiu n., ín timpulü 

unei furtuni, nisce lupi au datü năvală 
asupra unei turme de oi pe teritoriulü 

Huedinului şi au sfâşiaţii o oiă.

S C m l  T E L E G R A F IC E .
(Serv. part. alü „Gaz. Trans.u)

Budapesta, 17 Maiu. Comisarü 
regescü la cele şâse comisiunî mixte 
ce se vom numi, pentru ca sé ese- 
cute lucrările de mapare, necesare 
pentru stabilirea definitivă a gra
niţei ungaro-române, e numiţii co
rniţele suprem din Braşov, Bethlen. 
In calele acestea se vorü numi şi 
comisarii români, remânendu apoi 
ca la 15 Iunie comisiunile se ’şî 

íncépá lucrările.
Berlinu, 17 Maiu. Impératulü a 

lucratü înainte de amécjí, s’a pre
umblată după amée}! o oră prin 
par eu.

Pentru judecarea situaţiunei ge
nerale politice nu e nimicii nou. 
Şcirile din Asia centrală suntu ur

mărite cu atenţiune.
Mesurile de represalii anunţate 

erî contra Franciéi constau deo
camdată în supraveghiarea cea mai 

ageră a graniţelom.
BucurescT, 17 Maiu. Consiliulü 

comunalii din Iaşi a fostü disolvatü.

Academia Români
înştiinţare.

[Fine.}

IV. Premiulű Statului Lăsării, de 5000 

lei, se va decerne în sesiunea generală 

din anulü 1889 celei mai bune lucrări în 
limba română asupra următorului su- 

biectü:
vStudndű vinurilorű din România din 

pun du hí de vedere economicu şi alú com- 

posiţiunii lorü chimice“.
Manuscrisulü va trebui sé cuprindă 

materiă pentru circa 300 pagine de ti

pării în 8° garmondü.
Terminulü presentării manuscriselorü 

la concursü va fi pănă la 31 Decemvre 

1888.
V. Premiulű Asociaţiunii Craiovene 

pentru desvoltarea ínvétaméntului publicű, 

în sumă de lei 1,500, se va decerne, în

sesiunea generală din anulü 1890, celei 

mai bune cărţi didactice în limba ro
mână din câte se vorü fi tipărită dela 1 

anuarie 1887 pănă la 31 Decemvre 1889. 

Acestă dată este şi termenulü extremü 
alü depunerii la cancelaria Academiei, în 

12 exemplare, a cărţiloră propuse pen

tru concursü.
VI. Premiulű Statului Eliade-Rădu- 

lescu, de 5000 lei, se va decerne în se
siunea generală din anulü 1890, celei mai 

bune lucrări scrise în limba română asu

pra următorului subiectü:
„ Istoria şcolelorâ în ţerile române în 

prima jumétate a secolului X IX  pâna la

anulű 1864“.
Terminulü presentării manuscriselorü 

la concursü va fi 31 Decemvre 1889.
VII. Premiulű Statului Lazâru, de 

5000 lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anulü 1890 unei cărţi scrise 
în limba română, cu continutü sciintificü, 

care se va judeca mai meritorie printre 

cele publicate dela 1 lanuariu 1888 pănă 
la 31 Decemvre 1889, séu celei mai im
portante invenţiunl sciinţifice f&cute dela 

1 Ianuarie 1888 pănă la 31 Decemvre 

1889.
VIII. Premiulű Alexandru loan Cuza, 

de 10,000 lei, se va decerne în sesiunea 

generală din anulü 1891 celei mai bune 

lucrări scrise în limba română asupra 

următorului subiectü:
„Istoria Románilorű dela AureJianű 

până la fundarea Prineipateloru“. .
Termenulü presentărei manuscriselor 

va fi 30 Noemvre 1890. ^

IX. Premiulű G. San-Marin , Jma 

de 1500 lei, se va decerne în sesiunea 

generală din anulü 1891 celei mai bune 

lucrări asupra următorului subiectü:
„ Consideraţiunî asupra comerciului Ro

mâniei cu ţevile străine atâtu la Orîentu 

cátű şi la Occidentű íncepéndü cu secolulű 

alű XVI-lea până la anulu 1860“.
Termenulü presentării manuscriselorü 

la concursü va fi 31 Decemvre 1890.
X. Premiulű Statului Lazáim, de 5000 

lei, se va decerne în sesiunea generală 

din anulü 1891 celei mai bune lucrări în 

limba română asupra următorului su

biectü :
„Igiena ţeranului roniânu. Locuinţa, 

încălţămintea şi îmbrăcămintea. Alimen- 

laţiunea în diferite regiuni ale Ţerei şi în 

diferite timpuri ale anidui.“
Termenulü presentării manuscrise

lor̂  la concursü va fi pănă la 31 De

cemvre 1890.
XI. Premiulű Statului Eliade Râdu- 

lescu, de 5000 lei, se va decerne în se
siunea generală din anulü 1892, celei mai 

bune lucrări scrise în limba română a- 

supra următorului subiectü:

nNascerea şi înmormântarea la Români. 

Datine şi credinţeu.
Termenulü presentării manuscrise

lorü la concursü va fi până la 51 De

cemvre 1891.
XII. Premiulű E. Hagi- Vasile, de 

5000 lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anulü 1894, unei cărţi scrise 

în limba română şi publicată în timpulü 

dela 1 Ianuarie 1888 pănă la 31 Decem

vre 1893, alü cărei cuprinsü va fi:
Istoria comerciului la Románt, séu 

starea actuală a comerciului în România, 

séu studii asupra legislaţiunti comerciale în 

statulű românu, séu ort-ce alte subiecte pri- 

vitóre la comerciulű românu.

NB. Manuscrisele lucrárilorü puse la 
concursurile premiilorü de sub N-rii IV, 
VI, VIII, IX, X, XI şi XII se vorăpre- 
senta anonime, purtándü o devisă, care 
va fi reprodusă pe unü plicü sigilatü 
conţinândă numele concurentului.

Academia îşi reservă dreptulü de a 
tipări în publicaţiunile sale lucrările ce 
se vorü premia.

Premiile se vorü da autorilorü nu
mai după tipărirea lucrárilorü premiate.

Sciri poliţienesc!.

In nóptea de 15 spre 16 Maiu n., 

servitórea Ana Szabo, aflătore în servi- 

ciulü véduvei Luisa Fahrmann, spărgendtt 

unü dulapü, a furatü mulţime mare de 

rufe şi încălţăminte.
AclI servitórea Kork Barbara, care 

a furatü stăpânului ei, cofetarului de aci 

Constantin Popă, de mai multe ori sume 

mai mici de bani, fu predată judecăto

riei penale.

ULTIME SCIRI.

După rapórte din Londra că- 
tră „National-Zeitung, “ scirile din 
Afganistanü suntü aşa de nefavo 
rabile, íncátü guvernulü englezü 
chibzuesce asupra eventualei ne
cesităţi d’a ocupa Cabulü. Unel
tirile rusescî în Asia centrală pro 
vocă a se lua mesurî de precau- 

ţiune.

Din dil ele următore nu ne spune 

nimicü, ci numai din:
13 Octomvre.

„Niembsch în séra dilei acesteia a 

fostü în mijloculü nostru, aşa de vorbă

reţii, aşa de prietinosü, dér nu-1 puteamü 
face voiosü de locü. Era o căldură nă- 

duşitore; liniştea lui era întocmai ca li
niştea ce premerge unui viforü înfrico

şată. Elü trăda o luptă internă mare. 

Vorbia ca şi când ar fi cuprinsü de fri
guri. Uneori era copilăreţă, şi vorbele 

lui erau aşa ca şi când le-ar fi adresatü 

sieşi, nu altora. De comunü era flecă- 
rosü. Adeseori isbucnia spiritulü séu 

vechiu. Aceste rade asupra mea făceau 
totdéuna impresiunea unui sőre în apu- 

nere... Privirea ochilorü lui era privirea 

unui muribundă. Elü cetia multü şi cu 
deosebire secături, precum: poesiile lui 

Stern din Pojan, cari au apărută prin 
anii douédecl, fără de nici o valore li

terară, Noi amă rîsă cu toţii. După 
aceea luă în mână cântecele cele noué 

ale lui Heine. „Amicii noştri! — aşa se 

asprimâ elă — pe o lăture e Dumne4eu, 
pe cealaltă..." Adeseori avea poftă de 

căletoriă. „Voesc sé merg în Ischlu, 4i°ea 

elă. Altădată descria cu esactitate admi

rabilă şi ou bucuriă copilărescă săniările 

ce le-a fácutü. „Când în nopţile de 

arnă luna se ridică luminándü câmpia

In cercurile instruite din Ber- 
linü, cjice „Fremdenblatt,“ situa- 
ţiunea generală se arată totü ca 
neamicală. Pe lângă disposiţiu- 
nea contra Rusiei, se ivesce acum 
şi o iritaţiune öre-care în contra 
Franciei. Diferitele comunicări 
ale föiei „Nordd. Ailg. Zeitung“ 
asupra modului cum suntü trac 
taţi Grermanii în Francia se potü 
considera ca presemne; se crede, 
că în celü mai apropiatü timpü 
vom urma şi alte mai multe ma 
nifestaţiunî accentuate contra Fran

D IV E R SE .

Fecunditate estraordinară. Primarulü 
din Castagnola, cantonulü Tessinului, a 

avutü Luni o surprindere căreia nu i-se 
póte epee că a fostü plăcută. Cocona 

d-sale i-a náscutü şese copii vii. Bravo 
primárésá ! Dér puii aceştia au muritü 
unulü după altulü, curêndü după nasce- 

rea loră. „L’independance belge,“ de 
unde luămă notiţa, dă jcasulă acesta ca 

ună faptă ce va interesa sciinţa, căci 
probabilă antropologia nu va mai fi o- 

ferită pănă acum ună esemplu de ase
menea parturiţiune multiplă. De altmin

trelea evenimentulă e interesantă şi din 

altă punctă de vedere: ce frumosă lu

cru esemplulă dată de soţia unui pri
mară mumeloră din comuna administrată 

de soţulă ei ! Nenorocirea e, că esemplul 

a fostă deşertă.
—x—

Esperimentele dela Châlons. Deşi ne 

este imposibilă de a da detalii precise 
asupra tirului ce a avută locă la poli- 
gonulă dela Châlons în presenţa minis

trului de resbelă, totuşi putemă spune, 

că resultatele au interesată prea multă 

pe oficerii generali, cari însoţeu pe d. 

Freycinet. In acéstá nouă faşă a luptei 

de atacă contra apérárei — ataculă re- 

presintată aici prin tună, apërarea prin 
cupole cuirasate şi lucrări de betonă — 

tunulă a arătată o astfelă de putere de 
distrucţiă, încâtă nu este aşa prea mult 

de nouële proceduri de apërare pentru 
a restitui iortificaţiuniloră nostre vechia 

lor eficacitate. Trebue aşa dér ca arta 

inginerului militară sé se modifice radi- 

calmente pentru a pune la adăpostă de 

o ruină repede şi sigură fortificaţiunile 
pe cari le edifică, de loviturile proiecti- 

leloră de oţelă încărcate cu melinită. 

S’au trasă la Chârlons obusuri de calibru 
diversă şi tóté au causată mari strică

ciuni. Este ună faptă la care puterile 

militare ar trebui sé gândescă pré multü. 
Astădi Europa póte mobilisa milióne de 

omeni, de fiă-ce statü a construitü cu 
mari cheltueli vaste fortăreţe pentru a 

opri mersulü armatelorü inamice. Mai 
departe décá, aşa cum suntü, aceste for
tăreţe nu potü résista noilorü proiectile, 

la ce servescü ele ? Acésta e cestiunea 
ce trebue a se pune. Astfelü trebue a 

se regreta sumele enorme cheltuite pen

tru a crea ună sistemü defensivü póte 

prea întinsü ; dér cine putea sé preva4ă 
că puţina eficacitate ar fi aşa de repede 

pusă în reliefă ?

ciei.

albă şi piscurile munţiloră, câtă este ea 
de plăcută şi ce sérbátoréscá privelisce 

e atunci,u dicea elă. Elă totă mai bine 

simţia că Carpaţii au o frumseţă estra
ordinară cu care nu se póte aséména 

frumseţa nici unei regiuni. . . . I-s a re

comandată o casă forte eftină în Möd- 

ling lângă Viena. Cu mai puţină focu 
îşi aducea aminte de aceea, că astădl 

copii Contelui Alexandru dimpreună cu 

îngrijitorulă curţii au fostă la elü. S a 
bucuratü cu atátü mai multü, cand a vé- 
4utü pe Eberhardt. „Trebue sé concedi, 

îi 4ise Lenau, ca sé-tí 4*°  ̂ décá ai 
fi ori cátü de mare. Şi tată-lui téu i-am 

4isü tu.“ Ér c â n d  începu a-mi vorbi mai 
departe era aşa de índemánaticü şi sér- 

bátorescü. Nervii au o regiune órecare 

— dicea elü — ce trebue sé rémáná ne
cunoscută, sfântă; o adâncime în care 

totdéuna trebue sé domnéscá linişte, se- 

cretulü celü mai mare. Dér pe mine du
rerile m’au sguduitü pănă la temelia ner- 

vilorü, unde trebuia sé domnéscá liniştea 

şi pacea. Inse şi aici acum furnică to 

tulii. Astfelü îmi judecü eu boia mea.w 

La plecare era plácutü şi c’o prietimă 

intimă îmi întinse mâna“.

(Va urma.)

Consiliulü imperialü rusescü 
a primitü proiectulü d’a se înfi
inţa o bancă agrară în Polonia, 
care sé dea împrumuturi numai 
personelom de origine rusă, po
lonă şi litvană. Foile rusescî ac- 
centueză marea însemnătate a banei 
şi pentru Graliţia. Faţă cu Austria, 
cjicü ele, în casü de conflictü 
Rusia are o puternică armă 

morală.

Cercurile diplomatice din Pa- 
risü consideră, că preocupările ma
nifestate de Englesî în privinţa 
aperării lorü naţionale suntü fic
tive şi că ele au de scopü sé ob
ţină votulü parlamentului şi ade
rarea ţerii pentru creditele me
nite la intervenirea Engliterei în- 
tr’unü viitorii resbelü europénü,

Corespondentulü berlinez alü 
lui „Standard“ pretinde, că teme
rile de resbelü au reluatü nascere 
la Berlinü, din causa nefolosirii 
silinţelom date de (xermania pen
tru a restabili relaţiunile amicale 
ale imperiului cu Francia şi Rusia

Cursulii pieţei Braşovu
din 16 Maiu st. n. 1888 

Bancnote românesc! Cump. 8.56 Vend. 8.58 

Argintü. románescű. . „ 8.50 ,, 8.54

Napoleon-d’orí . . .  „ 10.02 „ 10.06

Lire turcesc! . . .  „ 11.82 „ 11.3*7

Imperial! > . . .  . „ 10.32 „ 10.37

G a l b in i ................. ......  5.89 „ 5.92

Scris. fonc. „Albina“6%  „ 10L.— „ — .—

5°/n „ 98.— „ 98.50
” ” '0 ’ mo iru

Ruble rusesc! . . . „ 103.— „ 104.
Discontulű. . . . .  6V2—8°/0 pe anü.

Cursulâ la bursa de Viena

din 17 Maiu st. n. 1888.

Renta de aurü 4 % ..........................
Renta de hârtiă 5 % ..........................
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cäilorü. ferate de 

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü lerate de 

ostü ungare (3-a emisiune) . .
G-albenl împerătesci ......................
Napoleon-d’o r ! ...................................
Bonuri rurale u n g are ......................
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  
Bonuri rurale Banattt-Timişu . . .
Bonuri cu cl. de sortare..................
Bonuri rurale Transilvane . . . .
Bonuri croato-slavone . . . . . .
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü ...................................
Imprumutulü cu premiulü urgurescü 
Acţiunile băncei de creditü ungur. . 
Acţiunile băncei de creditü austr. 
Renta de hârtiă austriacă . . . .  
Renta de argintü austriaeü . . . .
Renta de aurü austriacă.................
Losur! din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungare . . .
Mărci 100 împ. germane.................
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedmului...................................

96.60 
85.40

150.50

94.80

126.—

114.50.
5.95

10.05
105.—
104.70
104.50
104.25
104.—
105.—

98.75
121.60
279.25 
277.75
78.40
80.30

104.50 
133.60 
872.—
62.75’/2

126.90

126.90

Editorü şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.



Bursa de Bucureştii.
Cotă oficială dela 30 Aprile st. v. 1888.

Renta română 5"/0 ..................

Renta rom. amort. 5"/0 . . . 

Renta convert. 6°/0 . . . . . 

Impr. oraş. Buc. 20 fr. . . . 

Credit fonc. rural 7°/0 . . .

»  V) 51 • • •

„ „ urban 7 %  . . . .  

n n ii ^"/n . . . .  

'i »  n ° %  . . . .

Banca naţ. a Rom. 500 Lei. .

Ac. de asig. Dacia-Rom.. . .

Ac. de asig. Naţională. . . .
Aurii contra bilete de bancă .
Bancnote austr. contra aurii. . 
Auru contra argintii seu bilete
Florinii valore austriacă . . .

Cump.

91—

89.—

90.— 

35.—

105.—

89.*/,

103.—

9G.—
85. >/2

15.3/«

15.:i/4
2.—

vend. 

02.'/, 
00.»/4 

90.3/4 
38. - 

104.— 

70. */, 

103.‘/2 

97.— 

86. —

16.—
2 . 2—

16.—
2.2
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Brassó várossánál nyugdijázás folytán megüresedett évi 500 írt. 
fizetés és 100 frt. lakbérrel javadalmazott 1-sö esetleg 2-ik városi 
orvosi állás betöltése czéljábol pályázat hirdettetik.

A  városi orvos teendői Brassó város szabályrendelete 273 §-á- 
ban vannak körülírva.

í elhivatnak pályázni óhajtók, hogy okmányokkal szabálysze
rűen felszerelt folyamodványaikat f. évi Iunius 10-éig Brassó város 
tanácsánál nyújtsák bé.

Brassó 1888 Április 80-án.

Roll Gyula,
_____________ . _____  kir. tan. alián.sp
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Avist d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei so 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştală şi numerii de 

pe fâşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscută tuturora D-loru abonaţi, că mai 

avemu dm anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 

„Gazetei,- precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 

adresa la subsemnata Administraţiune in casu de trebuinţă.

________ _______ ____ Administraţiunea „Gaz. Trans.“

la
rn^

AMICULU FAMILIEI. Piaru beletristicii şi encielopedicu-literaru — cu ilustraţiunl. —  Cursulfi XII. —  Apare în 1 «,i îs 
a unei m numen cate de 2 3 cole cu ilustraţiunl frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe piese teatr’ilî s a 
—  mai departe tracteza cestium literare şi scienţilice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice- auri np+J™ L

sociala a Homâmlortt de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunl din patria şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate msuesce a tace cate o ora plăcută tamiliei strivite de miile vietei- si W p  tnfîi ni«««««« 1 - b  i ? T  “ ■. ?fe.P aite 
din familia o petrecere nobilă, şi i-Lctivă Preţul* de
tate 10 franci — lei, platibili şi 111 bilete de bancă ori maree poştali ~ «omania .şi sti ama-

PREOTULU ROMĂND. ţ)iară bisericescă, şcolară si literară__cu ilustratimn ___Pm-anlii yttt a -

câte de 2V2- 3V 2 cole; şi publică portretele şi biografiile a,rchiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum Talte  poşete sMlus- 
laţnmi mai departe articln dm sfera tuturoru scnnţcloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre du'iiinecl ' serbă 

ton şi diverse ocasmm mai alesu fimebrali -apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarl; si în urmă totii s o m Vi de a 
menunte şi seni cu pretermţa celoru dm sfera bisericescă, scolastică si literară. —  Preţuia de nrenmrie.-atinnftvl * -
e 4 fi.— pentru România 10 franci — lei, platibili şi în bilete de bancă ori maree poştali. “ ' ‘ lntl'ê u

Colectanţii primeseti gratisâ totu ală patrulea esemplarâ.
Hnmerî de probă se trimitu grratisu ori-cai cere.

m r  A se adresa la „CANCELARIA NEGRUTU“ în Gherla—Sz-ujvâr.- Transilvania,

Totti de aci se mai potii procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusinnî filologice şi 

istorice maghiare privitore la EomânI, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hmi- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulu 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulft broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 îl.

Cuvântări bisericesci la tote săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Unii volumă de preste 26 cole. Acest 
opu de cuvântări bisericesc! întrece 
tote opurile de acestu soiu apărute
pănă acum — avendii şi o notiţă is
torică la fiă-care serbătore, care arată 
timpulu întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva serbătore. Preţuiţi e 2 fî.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau 
lina C. Z. Rovinaru. Preţuiţi 20 cr

IdealulQ perdutQ. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţuiţi 
15 cr.

Opera unui omii de bine. Novelă 
originală. — Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Sirnu. Preţulă 10 cr.

Codreanu craiulQ codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultlmuiu Sichastru. Tradiţiune de 
Simu. Preţulă 10 c’r.

Elîi trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu &unta fatală. Schiţă

Georgiu

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulu 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după "Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiţă din 
sfera educaţi unei. După Emest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermanu şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantulîi. Comedia în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. 
~ Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fi. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car- 
t̂ a I, II, IU, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fi. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industria, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

IndreptarQ teoreticii şi practicii pen
tru înveţămentulii intuitivii în folosulă 
eleviloră normali (preparandiali), a în- 
vSţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fi. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opu, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învă
ţătorilor ă ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din NăsSudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fi.

Manualii de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică foite bogată a acestui op 
— cuprindendă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei. sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de catră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă 
1 fi. 10 cr.

Nu rne uita. Coleeţiune de vier
suri funebrali, urmate ’de iertăciuni, 
epitafîă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducStore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandî. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifii profesoră ’preparan- 
dială. Preţulu 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgâritarulu sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesci 
forte irumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl.} în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculd mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesci 

frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr.,’— legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 fior • 
100=5 fi. ' ’

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născetorei de 0-deu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulu unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 îl., 
100 esemplare 5 îl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovă.


